Protokół nr 1/11
posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury, Sportu i Bezpieczeństwa Publicznego Rady Gminy w Będkowie w dniu 31 stycznia 2011 r.

Członkowie komisji obecni na posiedzeniu:

1. Pilarski Krzysztof

2. Szymańska Renata

3. Kozak Anna

4. Malej Marzanna

5. Krasoń Katana Krystyna

W posiedzeniu udział wzięły:

1. Król  Pospieszny Anna – Sekretarz Gminy Będków

2. Przywara Zofia – Kierownik Zespołu „Fajne Babki” w Będkowie

3. Stachecka Agnieszka – Kierownik Zespołu „ Ludowiacy  z Będkowa’

4. Karlińska Lucyna – Przewodnicząca Gminnej Rady Kobiet w Będkowie

5. Najder Wiesława -  Wiceprzewodnicząca Gminnej Rady Kobiet w Będkowie

6. Przewodniczące Kół Gospodyń Wiejskich z terenu gminy Będków – zgodnie z listą obecności.

Porządek posiedzenia:

1. Otwarcie posiedzenia i stwierdzenie prawomocności obrad.

2. Przyjęcie porządku obrad i przyjęcie protokołu poprzedniego posiedzenia.
3. Informacja o działalności w zakresie kultury i promocji gminy, prowadzonej przez KGW
i Zespoły Ludowe z uwzględnieniem szans na pozyskanie środków unijnych poprzez podjęcie

rejestracji swej działalności. 

5. Zapytania i wolne wnioski.
Odp. punktu 1.

Otwarcia posiedzenia dokonał Pan Krzysztof Pilarski – Przewodniczący Komisji. 

Na podstawie listy obecności – załączonej do protokołu posiedzenia – stwierdził prawomocność obrad.

Odp. punktu 2.

Zaproponowany przez przewodniczącego posiedzenia porządek obrad został przyjęty przez członków komisji 5 głosami „za”. Protokół poprzedniego posiedzenia został przyjęty przez komisję jednogłośnie – 5 głosami „za”.
Odp. punktu 3.

Przed przystąpieniem do zapoznania się z informacjami zespołów ludowych – przewodniczący posiedzenia stwierdził:
- często trzeba się  poświęcić, żeby  efekty były widoczne, by w ten sposób zachęcić innych do działania. Jeżeli uda nam się wspólnie wypracować strategię rozwoju dla dobra gminy, dla dobra nas wszystkich  - to zapewne takie działanie zostanie zauważone i docenione.
Na początek proszę o przedstawienie informacji przez zespoły ludowe, a następnie – przez poszczególne koła gospodyń wiejskich. Proponuję podjęcie dyskusji nad wyżej podanymi informacjami po to, aby wyciągnąć konkretne wnioski. 
Z uzyskanej informacji wiem – mówił przewodniczący posiedzenia – że Panie reprezentujące Koła Gospodyń Wiejskich także w dniu dzisiejszym zamierzają poczynić ustalenia związane z organizacją powiatowego konkursu pisanek i palm wielkanocnych. Wiadomo jest także, że w roku bieżącym planowana jest  impreza gminna – dożynki. Jest zrozumiałe, że zakres 
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organizacji  takich imprez zależy niewątpliwie od wielkości środków budżetowych – im więcej środków – tym możliwości w tym zakresie większe.
Jako pierwsza – informację o działalności Zespołu Ludowego p.n. „Ludowiacy od Będkowa” – przedstawiła Pani Agnieszka Stachecka – jako kierownik tego Zespołu.

Przedmiotowa informacja załączona jest do niniejszego protokołu.

Następnie głos zabrała Pani Zofia Przywara – Kierownik Zespołu „Fajne Babki” w Będkowie, która także odczytała przygotowaną przez siebie informację na temat działalności tego Zespołu. Informacja, o której mowa wyżej stanowi załącznik do protokołu posiedzenia.

Przewodniczący posiedzenia podsumowując stwierdził, że dużo czasu trzeba poświęcić, aby się wykazać.
Informacje o swej działalności przedstawiły następujące koła gospodyń wiejskich:

1/ KGW Zacharz – Pani Anna  Kijewska, przewodnicząca tego Koła:

 – Koło w Zacharzu istnieje od 70 już lat.

W lutym 2010 r. Pani Zofia Bojanowska wzięła udział w powiatowym spotkaniu przewodniczących KGW w Tomaszowie Mazowieckim. Także w tym miesiącu z okazji walentynek wraz  z mężami zorganizowaliśmy wyjazd do kina. W dniu 16 lutego ub. roku wzięliśmy udział w III Powiatowym Konkursie Ostatkowym w Rokicinach. W przygotowanym występie uczestniczyło 12 osób – kobiet oraz akordeonista. Każda z Pań włożyła dużo zaangażowania w ten występ – teksty piosenek śpiewane z pamięci  w zespole, a także w formie solowej.
Był to jeden z najlepiej przygotowanych programów konkursowych ze wszystkich prezentacji gminnych, jednak otrzymał tylko drugie miejsce w konkursie.
Dnia 8 marca kobiety zorganizowały spotkanie integracyjne, ażeby świętować mogli wszyscy razem – była to impreza wyjazdowa z kolacją w lokalu. Także w miesiącu marcu KGW wzięło udział w organizacji VII Powiatowego Konkursu Pisanek i Palm Wielkanocnych w Prażkach przygotowując różne potrawy z jaj i ciasta.
W dniu 23 czerwca – w noc świętojańską odbyło się spotkanie integracyjne z udziałem mieszkańców wsi – były wianki – symbol rodzinnego święta. Było ognisko z pieczoną kiełbaską. W czerwcu  braliśmy udział w Święcie Rodziny – polegający na wypieku ciasta.
We wrześniu KGW reprezentowało gminę Będków na dożynkach prezydenckich w Spale - poprzez przygotowanie prezentacji wiejskiego stołu z tradycyjnymi potrawami i nalewkami – dane specjalne to kurczak w piwie. Stół cieszył się wielkim powodzeniem – z napisem „U smakoszy staropolskich potraw i nalewek”. W październiku  w porozumieniu z KRUS w Tomaszowie Mazowieckim zorganizowane zostało szkolenie dla kobiet z terenu gminy – wzięły w nim udział koleżanki z KGW  Zacharz, Prażki, Brzustów i Rzeczków. Tematem tego szkolenia była: bezpieczna praca na wsi. Na zakończenie powyższego szkolenia został przeprowadzony konkurs z nagrodami. Miejscem szkolenia był dom koleżanki Wiesławy Najder w Prażkach.
Kolejne szkolenie przeprowadzone było przez KRUS w grudniu ub. roku na temat bezpiecznej pracy pilarzy. Wzięli w nim udział rolnicy z Zacharza, Nowin i Sługocic – także zakończony konkursem. Zwycięzca konkursu otrzymał pilarkę „Szpila”. Koło współpracuje także z Ochotniczą Strażą Pożarną – organizując wspólne imprezy integracyjne w sali OSP. Koło prowadzi wypożyczalnię naczyń, dysponuje pomieszczeniem wyposażonym w kuchnię i sprzęt nowoczesny sprzęt - ze zgromadzonych przez wiele lat środków została zakupiona chłodnia,  dba o porządek i wystrój sal w budynku remizy. Obecnie Koło zajmuje się 
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przygotowaniem  program do  IV Powiatowego Konkursu  „Ostatki w Gminie Rokiciny”., weźmie także udział w VIII Konkursie Pisanek i Palm Wielkanocnych w Prażkach. Nadal będą organizowane spotkania integracyjne z OSP. Udział Koła zaznaczy się także w Dożynkach Spalskich, imprezach gminnych, a także w szkoleniach KRUS – u.
2/ KGW Rzeczków – Pani Lidia Kozieł, przewodnicząca Koła w Zacharzu:
- organizujemy co roku bal karnawałowy – w 2010 r. był to czternasty bal. Były także Walentynki – wyjechaliśmy do kina razem naszymi mężami, w marcu organizowaliśmy sobie Dzień Kobiet – był także wyjazd do Łodzi – do kina. Nasi Panowie przygotowali nam w remizie poczęstunek – wszystko zrobili sami od początku do końca łącznie z ustawieniem stołów – co się nie często  zdarza. Następnie brałyśmy udział w maju – w Święcie Rodziny „Grunt to Rodzinka” – piekłyśmy ciasta a także pomagałyśmy na miejscu w Będkowie, gdzie odbywała się impreza. Udział nasz także miał miejsce w przygotowaniu konkursu pisanek i palm wielkanocnych – co roku pieczemy ciasta lub przygotowujemy jakieś potrawy. W czerwcu byłyśmy na „Miodobraniu” – konkursie powiatowym, gdzie zajęłyśmy II miejsce. Na samym już początku komisja konkursowa stwierdziła nam, że pierwszego miejsca w tym roku nie będziemy mieć, gdyż gmina Będków I miejsce uzyskała już w 2009 r. – teraz I miejsce uzyska inna gmina. Było nam z tego powodu trochę przykro, ale tak naprawdę to konkurs był bardzo fajny. Kolejne spotkanie miało miejsce na „Jana” – co roku takie spotkanie sobótkowe się odbywa – jest ognisko – w tamtym roku trochę przeszkodził deszczyk, więc trzeba było przejść do remizy. W sierpniu brałam udział z naszego koła w Turnieju Gmin Reymontowskich – ubijałam pianę z białek  - zajęłam I miejsce otrzymując puchar – bardzo się z tego cieszę. Od wielu, wielu lat jeździmy na dożynki spalskie. Początki były trudne, później nastąpiła zmiana na lepsze. W ramach tego udziału Koło zajmuje się przygotowaniem stołu wiejskiego – różnorodne potrawy nalewki przyciągają klientów – ci pamiętają nas od dawna, inni sobie nas przypominają – wszyscy są zadowoleni. Mamy też co roku organizowane Andrzejki – lejemy wówczas wosk i oglądamy to co nam wychodzi – jest wtedy bardzo wesoło. Już od czterech lat organizujemy w Kole wycieczki. W ubiegłym roku mieliśmy  3 – dniowy wyjazd do Krakowa – oprócz Krakowa zwiedzaliśmy także Wieliczkę  i inne miejsca. Co prawda nie wszyscy zawsze mogą pojechać z uwagi na 3 dniowy charakter wycieczki – ale zawsze jest tyle osób chętnych, że do wyjazdu dochodzi.. W bieżącym roku KGW także weźmie udział w organizacji konkursu pisanek i palm wielkanocnych.
3/ KGW Drzazgowa Wola – Pani Katarzyna Pirek, wiceprzewodnicząca KGW:
- Koło brało udział w powiatowym konkursie pisanek i palm wielkanocnych, a także w święcie rodziny. Na dożynkach spalskich  co prawda nie byłyśmy, ale w roku bieżącym mamy taki zamiar, aby pojechać i promować gminę. Ostatnio zmienił się Zarząd Koła, więc w związku ze zmianami osobowymi  - plan pracy Koła także się zmieni. W roku bieżącym planujemy zorganizować bal  na Walentynki  i Święto Kobiet. Zamierzamy włączyć się do prac w związku ze świętem rodziny, a także do konkursu pisanek i palm wielkanocnych. Myślimy o dożynkach prezydenckich, a jeżeli nie będzie takiej możliwości – to przynajmniej nasz udział  będzie miał miejsce w  gminnym święcie plonów.
4/ KGW Brzustów – Pani Maria Chodała, członek KGW:
- Koło w Brzustowie – stało się tradycją, że co roku – jak tylko sprzyja pogoda – organizuje w okresie styczeń – luty kulig z ogniskiem, przebieramy się także i jeździmy na ostatki, mimo że nie bierzemy udziału w konkursie w Rokicinach – ale zawsze też – bawimy się razem, organizujemy dzień kobiet dla starszych Pań i dla nas u siebie we wsi, pomagamy w 
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organizacji konkursu pisanek i palm wielkanocnych, wyjeżdżamy również w ramach pomocy Caritasu na wystawę palm i pisanek do Warszawy – do Wilanowa, organizujemy majówki – to też już tradycja, udział w święcie rodziny – pieczenie ciasta, obsługa  uroczystości itd., braliśmy także udział w obchodach uroczystości 600. lecia parafii  wilanowskiej w Warszawie -  w kwietniu, jak również w obchodach Nocy Świętojańskiej – świetlicy wiejskiej, bierzemy udział  w Powsinie na zaproszenie Domu Kultury w Wilanowie. – wyjazdy maja miejsce już od 5 lat, braliśmy również udział w konkursie kiszenia kapusty w Budziszewicach, gdzie zajęliśmy drugie miejsce w dniu 10 listopada 2010 r. – naszym zdaniem powinniśmy mieć pierwsze miejsce – zdjęcia nasze nawet zamieszczone były w gazetach,  brałyśmy udział – podobnie jak wymienione wcześniej Koła – w szkoleniu organizowanym przez KRUS w Tomaszowie Mazowieckim.
5/ KGW Prażki – Pani Alina Tuta, przewodnicząca KGW:
- działalność Koła rozpoczęta została zebraniem, odbytym w dniu 13 stycznia 2010 r. dotyczącym omówienia spraw związanych z powiatowym konkursem pisanek i palm wielkanocnych, kolejne zebranie odbyło się dnia 26 stycznia – zorganizowane z udziałem Pani Lucyny Karlińskiej i Pani Justyny Walas dotyczącym zarejestrowania oddziału do Stowarzyszenia Ziemi Będkowskiej. Na zebraniu w dniu 16 lutego poruszane były tematy: „małe projekty unii europejskiej”, zebranie w dniu 22 lutego odbyło się także z udziałem  Pani Lucyny Karlińskiej w Urzędzie Gminy w Będkowie, na którym omówione zostały sprawy organizacyjne związane z konkursem pisanek i palm wielkanocnych oraz plan działania na rok 2010, na dzień 24 lutego zwołane zostało zebranie dla szczegółowego omówienia palm i pisanek z udziałem strażaków miejscowej OSP – dotyczyło także  konkursu pisanek i palm zaplanowanego na dzień 19 marca ubiegłego roku. Dnia 19 marca – odbył się konkurs pisanek i palm wielkanocnych z udziałem gmin powiatu tomaszowskiego.
Dnia 18 maja odbyło się zebranie w sali urzędu dla wszystkich kół  na temat święta rodziny i nocy świętojańskiej. Na noc świętojańską do Czarnocina pojechała delegacja KGW Prażki – gościnnie, 5 czerwca – delegacja KGW Prażki złożyła życzenia imieninowe Wójtowi Gminy, na zebraniu w dniu 20 czerwca podjęte były sprawy organizacyjne Koła, sprawy te znalazły także swoje omówienie na zebraniu w dniu 22 czerwca – konkretnie chodziło o wypożyczalnię sprzętu oraz kuchni, zebranie – 10. 10. 2010 r. poświęcone zostało dla wyboru nowego zarządu Koła, w skład którego weszły Panie: Alina Tuta – przewodnicząca Koła, zastępca przewodniczącej – Teresa Kopeć, skarbnik – Anna Ścieżko i sekretarz – Emilia Pirek. W dniu 21 października brałyśmy udział w konkursie w Zacharzu organizowanym przez KRUS, 10 listopada – odbyło się kolejne zebranie z udziałem Pani Justyny Walas, przewodniczącą Stowarzyszenia Ziemi Będkowskiej dla omówienia tematu p.n. projekt unii europejskiej – modernizacja kuchni w sali OSP w Prażkach, 14 listopada  - omówione zostały sprawy organizacji Andrzejek, a 27 listopada – sprawy organizacji sylwestra na dzień 31 grudnia 2010 r.
6/ KGW w Kalinowie – Pani  Ewa Chrustowska, członek Koła:
- w roku sprawozdawczym zorganizowałyśmy spotkanie integracyjne z okazji z Tłustego Czwartku, spotkałyśmy się także na Dzień Kobiet, także w miesiącu marcu wzięłyśmy udział w organizacji VI Powiatowego Konkursu Pisanek i Palm Wielkanocnych w Prażkach, w czerwcu brałyśmy udział w organizacji Dnia Święta Rodziny, w dniach 14 i 15 lipca zorganizowałyśmy wyjazd w Bieszczady, w dniu 25 lipca 2010 r. w sali OSP w Kalinowie odbyły się uroczystości jubileuszowe z okazji 80. lecia  OSP Kalinów – z tej racji KGW przygotowało część biesiadną, współpraca KGW z OSP układa się dobrze – w remizie 
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kobiety prowadzą wypożyczalnię naczyń – jest dbałość o wyposażenie kuchni, w listopadzie brałyśmy udział w X Powiatowym Konkursie Darcia Pierza w Rzeczycy – zajęłyśmy I miejsce, w obecnym roku 2011 będziemy brać udział w Powiatowym Konkursie  Kiszenia Kapusty oraz w Konkursie Pisanek i Palm Wielkanocnych w Prażkach.
7/ KGW w Nowinach – Pani Lucyna Waszczykowska, wiceprzewodnicząca Koła:
- nadmieniam, że Koło Gospodyń Wiejskich w Nowinach jest prawdopodobnie najstarszym Kołem ze wszystkich Kół w naszej gminie -  w 2011 r. ma  100 lat.

W 2010 r. Koło brało udział w następujących imprezach gminnych, a także poza obszarem gminy, udział Koła zaznaczył się w Powiatowym Konkursie Pisanek i Palm Wielkanocnych w Prażakach, Święcie  Rodziny w Będkowie, festynie Reymonta w Będkowie, Powiatowym Konkursie ubijania Masła w Wałczu, Gm. Luchochnia, przygotowanie prezentacji potraw regionalnych podczas festynu „Buduj Razem” – spotkanie integracyjne w Noc Świętojańską w Czarnocinie – Koło przygotowało potrawy  z produktów zakupionych w kwocie 928 złotych, które rozczęstowane zostały za darmo – bez osiągania żadnych korzyści dla Koła – niektóre KGW w ramach prezentacji stołów osiągają dochody dla siebie.
Członkowie Koła: Lucyna Waszczykowska, Agnieszka Stachecka – brały udział w dniach 17 i 18 kwietnia w szkoleniu pt. „Różnicowanie w kierunku działalności nierolniczej w Sulejowie, w dniach 9 – 19 października 2010 r. udział w szkoleniu działalności gospodarczej i działalności odpłatności organizacji pozarządowych we Włodzimierzowie.
W czasie konkursu pisanek i palm wielkanocnych członkini Lucyna Waszczykowska prezentowała swoją pracę jako twórca ludowy – pamiątka na każdą okazję – jaja wykonane na szydełku. Na terenie naszej wsi razem z mieszkańcami organizujemy wspólne imprezy – była to noc świętojańska – po przyjeździe z festynu z Czarnocina – bawiliśmy się do rana u nas, zorganizowaliśmy także sylwestra, pomagamy młodzieży organizować ogniska – tj. na zakończenie roku szkolnego, pożegnanie wakacji, w okresie zimy organizujemy dla młodzieży kuligi.
W tym roku chcemy nadal reprezentować swoje Koło na wszystkich uroczystościach gminnych i uczestniczyć w ich przygotowaniu.
8/ KGW Wykno – Krystyna Chmielarska, wiceprzewodnicząca Koła:
- KGW Wykno w 2010 r. organizowało ostatki, dzień kobiet dla społeczności wiejskiej, Kolo pomagałyśmy także w organizacji VII Powiatowego Konkursu Pisanek i Palm Wielkanocnych, przygotowałyśmy potrawy z jajek oraz piekłyśmy ciasta, brałyśmy też udział bezpośredni w konkursie pisanek i palm, brałyśmy udział w przygotowaniu do Święta Rodziny – pieczenie ciasta, poczyniłyśmy przygotowania do konkursu Święto Ziemniaka – zebrałyśmy ciekawe okazy ziemniaka, przygotowałyśmy przepisy na potrawy – ale ktoś zapomniał nas powiadomić o terminie tego konkursu. W poprzednich latach brałyśmy udział w dożynkach gminnych, reprezentowałyśmy gminę Będków na konkursach powiatowych takich jak : wianki świętojańskie, miodobranie, reprezentowałyśmy także gminę i zarazem woj. Łódzkie na tragach  „Polagra” w Poznaniu. Stroje jakie posiadamy – zakupiłyśmy z własnych funduszy – co roku staramy się o dokupienie czegoś do naszego ubioru.

Przewodnicząca Gminnej Rady Kobiet w Będkowie – Pani Lucyna Karlińska:

- dziękuję wszystkim Paniom – Wasze sprawozdania były wyczerpujące, odzwierciedlały nasza pracę. Uważam, że musimy się tym chwalić. Stwierdzam, że poszczególne koła gospodyń wiejskich nie tylko dużo pracy wkładają w działalność, ale także dużo serca.
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Ponieważ nie wszystkie kobiety mówiły o szkoleniach, w których brałyśmy udział – to w uzupełnieniu powiem, że Panie uczestniczyły w wielu szkoleniach, które były organizowane u nas w Będkowie, a także poza Będkowem. I tak: 2 lutego 2010 r. odbyło się powiatowe spotkanie przewodniczących KGW, w tym zebraniu wzięły udział: Lucyna Karlińska, Lucyna Waszczykowska, Zofia Musiał, Elżbieta Gorzelak, Gabriela Błoch, Ewa Janusik i Iwona Bojanowska.

 W ramach projektów unijnych – Powiatowe Centrum  Informacji Turystycznej i Strategii Rozwoju właśnie planowało zorganizować jakieś kursy dla kobiet. W tym celu było zorganizowane spotkanie powiatowe – dla przekazania informacji na temat oczekiwania zgłoszeń do wzięcia udziału Pań w takim kursie. Po tym spotkaniu – zwołano zebranie Zarządu GR Kobiet, by o powyższym poinformować i ustalić listę osób chętnych – jednak żadna z Pań nie wyraziła chęci skorzystania z takiego kursu. Kursu nie zorganizowano z uwagi na brak zgłoszeń – także z innych gmin powiatu tomaszowskiego.

Na tym spotkaniu – podjęliśmy uchwałę – ponieważ u nas funkcjonuje Stowarzyszenie Ziemi Będkowskiej – jako oddziały tego stowarzyszenia będą funkcjonowały Koła z Brzustowa, Rzeczkowa, Nowin, Zacharza  i Prażek.
Te Koła oczekują ze strony Zarządu Stowarzyszenia na pomoc w pozyskiwaniu funduszy unijnych na rozwijanie swojej działalności. W dniu 16 marca 2010 r. Panie uczestniczyły w szkoleniu na temat: księgowość organizacji pozarządowych prowadzących działalność odpłatną bądź gospodarczą. W dniach 28 i 29 kwietnia 2010 r. odbył się wyjazd do Fundacji – na który pojechało 9 osób z poszczególnych KGW / wraz ze mną /, aby brać udział w warsztatach na tematy: przygotowanie małych projektów w izbie regionalnej w Lubieniu szlakiem ginących zawodów i produktów tradycyjnych, aktywizacja społeczności lokalnych na przykładzie wioski tematycznej – biesiadny zakątek. Te warsztaty dały nam bardzo dużo – nawet  więcej niż szkolenie. 
Ja nie napiszę – mówiła przewodnicząca -  projektu, dlatego jest nam potrzebna pomoc w napisaniu takiego projektu, KGW są w pełni gotowe do realizacji danego projektu – jednak bez dokonywania rozliczenia.

Na zebraniu w dniu 19 marca 2010 r. podjęta została przez Zarząd Gminnej Rady Kobiet uchwała dotycząca  konkursu pisanek –nie została jednak wdrożona. Rok temu – jeżeli chodzi o konkurs w Prażkach było jak było – był ścisk, nie było dojścia do stołów z prezentacją. – koła nawet nie mogły sprzedawać swoich przygotowanych wyrobów. Tak naprawdę to już wcześniej była podejmowana taka uchwała, że ze względu na złe warunki lokalowe, będzie tylko jedno Koło z naszej gminy uczestniczyło w konkursie. Warunki lokalowe mamy takie a nie inne. Na wniosek Pani Lidii Kozieł taka uchwałę podjęto, iż ze względu na trudne warunki lokalowe dotyczące całego terenu gminy – w powiatowym konkursie pisanek i palm wielkanocnych nie będą brały udziału uczniowie z Zespołu Szkolno – Gimnazjalnego w Będkowie oraz uczestnicy Warsztatów Terapii Zajęciowej w Rudniku.
Józefa Kubala – inspektor ds. kultury w Urzędzie Gminy w Będkowie zasygnalizowała, że Pani Ewa Skorupska zasięgała w bieżącym roku informacji w kwestii możliwości uczestnictwa młodzieży szkolnej w powiatowym konkursie pisanek i palm wielkanocnych.
Pani Wiesława Najder – wiceprzewodnicząca Gminnej Rady Kobiet  w Będkowie stwierdziła, że trzeba przekazać Pani Skorupskiej, że udział młodzieży szkolnej w bieżącym roku w konkursie pisanek i palm nie będzie możliwy ze względu na warunki lokalowe – jest to wspólna decyzja Kół Gospodyń Wiejskich, podjęta na podstawie wyciągniętych wniosków z 
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roku ubiegłego. Nie można w tym roku pozwolić sobie na udostępnienie udziału wszystkim, którzy byli obecni w roku poprzednim – bo powtórzy się taka sama sytuacja – a nam chodzi o zapewnienie komfortu – mówiła wiceprzewodnicząca. Wypowiedź ta została poparta przez wszystkie Koła. 
Pani Lucyna Karlińska dodała, że jako organizacja społeczna – chcemy pracować także ze szkołą i warsztatami, a także innymi organizacjami, stowarzyszeniami, ze wszystkimi, którzy chcą z nami współpracować dla dobra gminy. Trzeba pamiętać, że warunki są takie a nie inne – w ub. roku było „makabrycznie” – a dodatkowo także była Pani  Danuta Krajewska, Pani Lucyna Waszczykowska, KGW Prażki i ktoś z Czarnocina.

Na zebraniu w dniu 21 sierpnia 2010 r. ustalono uroczystości jubileuszowe: 55 – lecie KGW w Prażkach – w 2011 r. , 100 – lecie KGW w Nowinach – w 2012 r. i 75 – lecie KGW Sługocice – w 2013 r. W Sługocicach zaplanowane było 70 – lecie – jednak z powodu prac remontowych strażnicy  jubileusz nie został zrealizowany – więc teraz planowane jest 75 – lecie na rok 2013. W dniach 1- 2 października 2010 r.  w ośrodku wczasowym w Sulejowie odbyło się szkolenie zorganizowane przez Rejonowy Związek Kołek, Rolników i Organizacji Rolniczych w Piotrkowie Tryb. w ramach programu rozwoju obszarów wiejskich na lata 2007 – 2013 na temat zwiększenie wartości produkcji rolnej i leśnej oraz możliwości aplikowania o środki unijne. W szkoleniu wzięły udział Panie z KGW Nowiny: Lucyna Waszczykowska i Agnieszka Stachecka. W dniu 15 stycznia 2011 r. odbyło się szkolenie w Gminnym Ośrodku Kultury w Wolborzu = zorganizowane także przez Rejonowy Związek Kółek, Rolników Organizacji Rolniczych w Piotrkowie Tryb. na temat modernizacji gospodarstw rolnych – w tym szkoleniu wzięły udział Panie z KGW Prażki : Alina Tuta i Ewa Janusik.
Co do zamierzeń na 2011 r.:
- planuje się udział KGW we wszystkich konkursach powiatowych, 

- Panie tak jak dotychczas będą organizować spotkania integracyjne w kołach – bo to jest bardzo ważne. Natomiast zadaniem Zarządu Gminnego będzie integracja wszystkich spotkań w gminie i wszystkich Pań, które chcą pracować w KGW.

W lipcu – co prawda nie ma jeszcze ustaleń co do zorganizowania wycieczki – ale trzeba ustalić taki wyjazd.

- KGW uczestniczyć będą w dożynkach gminnych – mam taki pomysł – mówiła Pani Karlińska – aby w tym roku także zorganizować konkurs na rękodzieło, lecz nie z płodów rolnych ale z dowolnych materiałów i wykonane dowolną techniką. Ta propozycja jeszcze zostanie przedyskutowana na zebraniach dla ostatecznego jej przyjęcia. 
Na poprzednich dożynkach gminnych Koła KGW przygotowały korowód dożynkowy z obrzędem i opracowaniem scenariusza ceremonii wręczenia chleba i wieńca dożynkowego – tak będzie i w tym roku. 

Z inicjatywy Kół Gospodyń Wiejskich – od 8 lat organizowany jest powiatowy konkurs pisanek i palm wielkanocnych, a od 4 lat Święto Rodziny. Na podkreślenie zasługuje współpraca KGW z  poszczególnymi OSP, a także z Zarządem Gminnym OSP w Będkowie – w ubiegłym roku sam Komendant Zarządu Gminnego OSP w Będkowie zaproponował udział straży w Święcie Rodziny w Będkowie.

Przewodniczący posiedzenia stwierdził:

- jestem pełen podziwu dla zaangażowania i pracy dla przewodniczących KGW oraz przewodniczącej Gminnej Rady Kobiet – dziękuję za przedstawione sprawozdania.

Przewodniczący zaprosił członków Komisji do dyskusji nad przedłożonymi sprawozdaniami.
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Pani Anna Kozak – stwierdziła, że decyzja KGW co do ograniczenia liczby uczestników w konkursie zdaje się być zasadna w sytuacji posiadanych warunków lokalowych.

Pani Lidia Kozieł mówiła, że nie ma większej sali dla takiej imprezy – co prawda w pierwszych latach konkurs odbywał się na sali gimnastycznej w szkole w Będkowie – z możliwością  przygotowania  degustacji - poczęstunku dla gości na sali stołówki szkolnej. 

Jednak obowiązujące przepisy zabraniają organizacji takich uroczystości w szkołach – stąd też decyzja o zmianie miejsca konkursu. Aby poprawić chociaż trochę sytuację dla uczestników konkursu, biorących bezpośredni w nim udział – także pod względem możliwości sprzedaży przygotowanych dzieł sztuki – trzeba zrezygnować z uczestnictwa młodzieży szkolnej i warsztatów, a także Kół – które są poza konkursem, aby dać szansę sprzedaży dla kół bezpośrednio uczestniczących w konkursie. Są organizowane na terenie gminy imprezy plenerowe – takie jak święto rodziny czy dożynki, wówczas jest dla młodzieży szansa, by wykazała się swoimi zdolnościami i przygotowała swoje prace do ewentualnej sprzedaży dla pozyskania środków, np.: na „zieloną szkołę”.
Przyjęty termin 19 marca – a więc okres jeszcze zimowy nie pozwala na organizację imprezy poza salą budynku – dlatego też trzeba zrozumieć podjęte kroki KGW dla stworzenia bardziej dogodnej sytuacji odbycia tego konkursu.

Pani Anna Król Pospieszny – Sekretarz Gminy - w tamtym roku tak brałyśmy i myślałyśmy – to w ostatnim czasie wyszło – Panie z Prażek pamiętają, a jakby z tej drugiej sali wziąć zrobić w ten sposób, aby całą oprawę – czyli to co jest do prezentacji – pokaz – te wszystkie stoły, żeby były tam zrobione w tej pierwszej części  - zrobić dla gości, w tym momencie osoby, które będą przy pokazie też, tam gdzie nie ma sceny zrobić wystawę, po zakończeniu części oficjalnej posprzątać prezentacje – to trochę się wydłuży – ale będzie więcej miejsca na oglądanie.

Pani Wiesława Najder – wiceprzewodnicząca GRK w Będkowie stwierdziła, że planowany jest szwedzki stół, który wcześniej powinien zostać przygotowany – wymaga odpowiedniego wystroju – który trzeba zrobić wcześniej – w ostatnim momencie nie da się go przygotować.
Pani Krystyna Krasoń Katana – przysłuchując się wypowiedziom  Pań – nasuwa mi się takie pytanie – czemu – jeżeli jest to taka prestiżowa, bogata, mająca szansę być imprezą promującą nasz region poza Ziemią Będkowską – poza gminą – mam pytanie: czemu nie może być ta impreza skoro się nie mieści – są trudności lokalowe – w największym jakby dostępnym miejscu – lokalu – czyli w Będkowie – czy pomieszczenia będkowskie nie są największe – chodzi o salę OSP.
Pani Wiesława Najder – w Będkowie jest jeszcze bardziej ciasno. 

Pani Lidia Kozieł – potwierdziła, że ten stan rzeczy – stwierdzając, że w Będkowie przez okres pierwszych 4 lat był konkurs organizowany – było także ciasno.

Pani Wiesława Najder – być może sala w Będkowie jest nieco większa, ale zaplecze przygotowawcze jest bardzo ciasne.

Pani Zofia Przywara stwierdziła, że wygodniej  byłoby w Będkowie – aniżeli w Prażkach – organizowanie tam konkursu to nonsens.
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Pani Lucyna Karlińska – stwierdziła, że w Będkowie nie ma koła gospodyń wiejskich. W latach, gdy był konkurs przygotowywany w Będkowie – to tylko kilka osób dekorowało salę – P.: Danuta  i Włodzimierz Krajewscy  wraz ze mną. Potem salę trzeba po konkursie posprzątać. Na konkurs przyjeżdża 10 gmin z całego powiatu, są obecni goście – przedstawiciele władzy powiatowej i wojewódzkiej, a także osoby z Warszawy – Krajowej Rady KGW. Przygotowanie do konkursu kosztuje dużo pracy – koła podejmują także starania o przygotowanie gorących posiłków, Panie same podejmują się sprzątania. W Będkowie nie ma Koła – więc kto zajmie się przygotowaniem tej imprezy.
Pani Zofia Przywara -  poinformowała, że w tej chwili jest utworzone koło gospodyń wiejskich w Będkowie – w tym roku jest wybrane.

Pani Renata Szymańska – zastępca przewodniczącego komisji:
- dobrze, że te tematy są poruszane – trzeba rozmawiać. Wydaje mi się też, żeby tak może w takich godzinach popołudniowych, gdzie są Wasze zebrania Kół zaprosić wtedy tez radnych – szczególnie z naszej Komisji – bardzo chętnie wtedy przyjedziemy i byłyby wtedy takie bardziej robocze dyskusje. Jest temat – czy robimy w Prażkach, czy robimy w Zacharzu – to nie jest temat na tutaj – to jest temat roboczy i tam trzeba byłoby wskazać miejsce konkretnie, że chcemy tu czy gdzieindziej. Członkowie Komisji też SA innego zdania – walczymy cały czas z Wójtem, mówimy, dajemy propozycję budowy tej świetlicy wiejskiej w Będkowie. Nie może być tak być, że budujemy sobie – nie wiem co tam ma być w Wyknie zrobione – dla kogo to ma być, a przecież nie będzie spełniać w pełni – planowana sala wcale nie jest taka duża, bo jest mała. Mówimy o Prażkach, Zacharzu – a jakieś zaplecze, czy będzie dobudowane. Są to wielkie pieniądze. Nie mówię, żeby tego nie robić w ogóle – nie dawać tam, gdzie domy, bo tam gdzie są domy – pomagać, wspierać jak najbardziej. Ja jestem za – trzeba się integrować – robimy w Będkowie – nie jesteśmy zadowoleni, bo w  Będkowie, robimy tu – tez nie jesteśmy zadowoleni – bo tu. Jesteśmy jedną gminą, a Będków jest jej stolicą. Jesteśmy wszędzie z Wami, ale ściągajmy się w jedno duże miejsce, niech to będzie duża sala – czy to dom kultury, o którym się mówi od lat.  Środki w kwocie 60 tysięcy złotych na sesji przerzuca się z roku na rok, które mają być na jakiś tam projekt świetlicy czy domu kultury – wielkiego domu. Jest plac – proszę bardzo – możemy mieć problem na dziś, ale nie na jutro, nie na następne lata. To trzeba w końcu podjąć – bądźmy  wspólnie – musimy myśleć, bo jeżeli powie jedna osoba czy dwie – to my nie możemy cos przeforsować. Ja teraz słyszę, że w budżecie na rok 2013 dopiero ma być albo na 2014 r. jakiś temat w projekcie budżetu ujęty dotyczący budowy kultury w Będkowie. Nie może tak być – ma być świetlica, ma być dom kultury – dlaczego dzieci nie mogą się przedstawić.
Pani Wiesława Najder – zgadzam się – tylko, że tutaj to nie jest środowisko miejskie – to jest wieś – tutaj chodzi o lokal wyłącznie, o przygotowanie sali i odbyciem konkursu. Świetlice wiejskie od dawna były i są nadal, jeżeli postawimy tylko na wielki ośrodek w Będkowie – to co się stanie z tymi budynkami obecnymi. Czy nasza gminę stać na utrzymanie dużego obiektu. Te, które mamy do tej pory – w jakimś stopniu gmina pomaga nam, bo wsie nie są w stanie ich utrzymać.

Pani Krystyna Chmielarska – KGW Wykno:
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- nawiązując do Wykna – w tej wsi spędziłam młodość, chodziłam do szkoły, a m.in. w Wyknie była świetlica i był klub młodzieżowy, w którym  czynnie brałam udział. Tutaj Pani Maria Kłys prowadziła klub, który cieszył się dużym powodzeniem – tu przychodziła młodzież, był niezbędny sprzęt, z którego można było korzystać. Gdzie nasza młodzież jest dzisiaj. Wczoraj u mnie w domu, a mąż miał dosyć muzyki. Tak, proszę Państwa. Te domy ludowe – jeden z nich jest w Wyknie. Ja nie przychodzę na sesję – proszę Was nie pozwólcie, aby popadły w ruinę, bo ktoś kiedyś będzie żałował.
Pani Krystyna Krasoń – Katana – członek Komisji:

- jesteśmy wszystkie patriotkami lokalnymi; domy ludowe były, są i będą i mają być i po co społeczność lokalna danej wioski, dwóch czy trzech razem się integruje i robi to, o czym tak pięknie mówiłyście. Każde z Kół robiło co innego – to trzeba pociągnąć i jeszcze dokładać – tak jak jest w planie budżetowym, dofinansowywać, „kapać” – że tak powiem po 5 – 10 – 15 tysięcy złotych, by wspierać te działania. Są imprezy lokalne – w ramach Waszego działania – tu Andrzejki, tu – Walentynki – w Drzazgowej Woli, itp. Ale jest impreza, czy kilka imprez w roku – dużych imprez, którymi wszystkie koła gospodyń mają być gospodarzami. Teraz same płaczecie, że na palmy i pisanki -  imprezę, która powinna mieć sławę ogólnopolską – ale nie będzie nigdy, dopóki nie będzie miejsca, gdzie wszystkie koła gospodyń przyjadą ze swoimi produktami, młodzież zostanie zaangażowana, goście przyjadą. Proszę nie mówić, że Będków to teraz nie – bo nie ma, to trudno – jak słabo działa koło gospodyń w Będkowie, to trzeba ich skrytykować i pobudzić – ale żebyście wszystkie miały gdzie przyjechać na to święto i pokazać i opisać, zaprosić telewizję. Na razie tego nie ma. Będziemy pracować nad tym, żeby  to miejsce integracji społecznej – dom kultury powstał w Będkowie jak najszybciej – równolegle z tym, co się będzie działo – czy w Wyknie czy gdziekolwiek. Chodzi tylko o to, żeby byście nie dziwiły się temu.
Pani Lidia Kozieł:

- nie jesteśmy przecież przeciwni temu, żeby coś takiego powstało w Będkowie.
Pani Celina Stępień:

- jeżeli są na to pieniądze i chcą coś budować – to dlaczego nie.

Pani Krystyna Krasoń Katana:

- budowanie w jednej wiosce dużego, czy dobudowanie i używanie do tego z budżetu gminy  środków , czyli z naszego budżetu, zamiast Wam – do kół gospodyń – to wszystko jest kumulowane – no trudno zostało ustalone – będziemy próbować innymi środkami dofinansowywać inne koła gospodyń wiejskich.
W Drzazgowej Woli w ogóle nic się nie dzieje – do tej pory nie działo, bo nic nie było. Chodzi o KGW – zmieniły się władze więc mam nadzieję, że nastąpi poprawa w tym względzie. Pomysł na gorąco – jeżeli Prażki są mniejsze, albo takie same jak gdzieindziej – to myślę, że nie powinniśmy się upierać, czy akurat tu w Prażkach , czy gdzie indziej, gdzie są nawet gorsze warunki, a może – jeżeli chodzi o tę imprezę – czy nie można byłoby zrobić równolegle w dwóch miejscach. Powiedzmy, że to jest Będków – stolica gminy i jakaś taka duża impreza – zrobić część wystawową, prezentową, reklamową – promującą wyroby i osiągnięcia kół gospodyń w jednym miejscu, np.: w szkole, a biesiadę – pewnie się odbywa – w drugiej części tej imprezy – w remizie. W szkole się  wszystkie koła gospodyń zmieszczą się  z wystawą, prezentacją, promocją, a potem przejdą do sali w Prażkch – młodzież wyłączona z części biesiadnej – mieścimy się wszyscy.
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I teraz z tym sprzątaniem, to nie ma tak być – ja myślę, że jeżeli  jest gminna, powiatowa  impreza to wszystkie koła gospodyń zarówno  przygotowują, przyjeżdżają, jak i biorą potem udział w sprzątaniu – przecież to jest proste organizacyjnie.
Pani Wiesława Najder, z-ca przewodniczącej GRK w Będkowie;
- organizowanie tej imprezy w dwóch miejscach nie ma racji bytu – konkurs odbędzie się w dniu 19 marca, a w poniedziałek dzieci przychodzą do szkoły.

Pani Lucyna Karlińska, przewodnicząca GRK w Będkowie:

- Pani dobrze pomyślała, pomysł mi się podoba, jednak tak być nie może, że część wystawową w szkole, a część biesiadną w remizie. My wiemy, że część biesiadna u nas jest połączona z częścią wystawową. Bo my kobiety – gdy jest część wystawowa, na scenie występują zespoły, wszystkie koła, które przyjechały wystawiają swoje produkty – rękodzieła – chcą także pohandlować – i już zaczyna się część biesiadna, a po zakończeniu części oficjalnej – biesiada w pełni trwa. Taka forma odbywania konkursu ma miejsce w czasie wszystkich konkursów przeprowadzanych w poszczególnych gminach.
Pani Anna Król Pospieszny – Sekretarz Gminy:

- mamy specyficzny konkurs – nigdzie nie ma takich stołów, które zajmują tak dużo miejsca. Można – dla ograniczenia zakresu imprezy – od razu w regulaminie określić warunki uczestnictwa, albo znaleźć jak najlepsze rozwiązanie pod względem ustawienia stołów z możliwością wykorzystania tej drugiej sali, gdzie w ub. roku odbywała się biesiada. Reprezentacje kół gospodyń, przyjeżdżają z bogatą prezentacją, którą chcą pokazać – i oczekują dużej powierzchni stołów. Ja nie proponuje miejsca odbycia imprezy, ponieważ o tym decydują koła gospodyń. Co do organizacji imprezy w dwóch różnych miejscach – chcę powiedzieć, że takie doświadczenie już mieliśmy w związku z organizacją turnieju gmin reymontowskich, gdzie część oficjalna zaplanowana była na placu przy szkole, a część poczęstunkowa w remizie OSP w Będkowie – praktyka dowiodła, że takie rozwiązanie nie przyniosło  w pełni oczekiwanego efektu.
Co do rozbudowy domu ludowego w Wyknie – inwestycja podjęta zgodnie z decyzją  Rady Gminy. Wiadomo, że umowa została już podpisana z Urzędem Marszałkowskim, na tym etapie ogłoszony został przetarg na wykonawcę tego zadania -  podejmowane działania przez Wójta Gminy – idą w kierunku realizacji tego przedsięwzięcia. 
Co do nowych zadań inwestycyjnych – jest nowa Rada – niech decyduje. Wiadomo, że zarówno domy ludowe, świetlice wiejskie i strażnice znajdujące się na terenie gminy wymagają utrzymania. Na te cele co roku w budżecie gminy przeznaczane są określone środki finansowe.

Pani Krystyna Krasoń Katana:

- są na imprezy plenerowe – biesiadne z dostosowaniem  do pewnego obiektu, gdziekolwiek to będzie – czy w Prażkach czy w Będkowie. Można zamówić taki zestaw zadaszonych turystyczno – biesiadnych – olbrzymich namiotów – żeby nie zmniejszać imprezy.

Pani Wiesława Najder:

- stwierdziła, że w Będkowie można dobudować, a nie budować nowy obiekt kulturalny, zadać trzeba pytanie czy gminę stać na postawienie nowego, gdzie nie chodzi tylko o samo postawienie, ale także o utrzymanie takiego budynku.
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Pani Anna Kozak – członek Komisji:

- dyskusja wybiega daleko w przyszłość, a pisanki będą za chwilę – mają być w naszych Prażkach. Są bardzo trafne decyzje zorganizowania tego konkursu właśnie w naszej miejscowości. Jeżeli chodzi o dzieci – może będą się czuły w jakiś sposób niedoceniony – skoro jednak ich nie ma na innych masowych imprezach – to nie muszą się czuć urażone. Trzeba im tylko wytłumaczyć – a dla organizatorów będzie to rozwiązaniem, bo chodzi o to, aby impreza się udała. A może jednak ten namiot rozważyć.
Kobiety kół gospodyń – stwierdziły, że z uwagi na okres zimy wypożyczenie i ustawienie namiotów nie wchodzi w grę. Poza tym wiążą się z tym także wydatki.

Pani Józefa Kubala – inspektor ds. kultury w Urzędzie Gminy w Będkowie:

- jeżeli chodzi o miejsce odbycia konkursu pisanek i palm wielkanocnych – zgłaszane propozycje w tym względzie są ważne i mogą być brane pod uwagę w przyszłości. Jeżeli idzie o zorganizowanie przedmiotowego konkursu w bieżącym roku w miesiącu marcu – to bardzo trafna jest decyzja – już podjęta przez Koła Gospodyń Wiejskich – dotycząca Prażek.
Panie z KGW Prażki już częściowo się zaangażowały, przystąpiły do działań, pewne już mają ustalenia co do podjęcia prac przygotowawczych. Zawsze można się zastanowić nad sposobem rozwiązania lepszego dla pozyskania większej powierzchni, żeby wszyscy uczestnicy byli zadowoleni. Dokonywanie zmian w tym czasie – co do miejsca – stanowiłoby dezorganizację. Panie mają mieć przekonanie, że zmian w tym względzie nie będzie i że mogą czynić dalsze starania o przeprowadzenie konkursu w Prażkach.
Pani Alina Tuta – przewodnicząca KGW Prażki:

- ja rozmawiałam na kursie w Wolborzu, który odbył się w styczniu br. – były wszystkie koła gospodyń z całego powiatu i podjęty był temat pisanek, że jeżeli ma być część wystawowa – na pierwszej Sali razem z biesiadą – absolutnie im to nie odpowiada. W związku z taka opinią ustaliłyśmy, aby stoły do prezentacji ustawić na drugiej sali – jadalnej, a część poczęstunkową także zrobić na salce z boku – rozważa się wypożyczenie na czas konkursu ławek szkolnych, by ustawić w dwóch rzędach – taka propozycja powinna poprawić sytuację w zakresie dostępu do obejrzenia stołów konkursowych. Te wszystkie kwestie organizacyjne chcemy wyłącznie w swoim gronie przyjąć, by nie zajmować czasu posiedzenia.

Pani Lidia Kozieł – przewodnicząca KGW Rzeczków:

- zaproponowała, aby szkoła zorganizowała spotkanie z udziałem tych wszystkich dzieci, które przygotowały prace: pisanki, a także  inne przeznaczone do sprzedaży w ramach aukcji dla  zebrania funduszy, np.: z udziałem innych szkół.

Przewodniczący posiedzenia stwierdził, że wszelkie działania Kół Gospodyń Wiejskich trzeba zauważać, doceniać i wspomagać. Komisja chce służyć w tym względzie pomocą.
Co do organizacji konkursu – przewodniczący – zwrócił uwagę na kwestię zapewnienia miejsca parkingowego dla uczestników konkursu w Prażkach. W tym względzie były duże trudności w roku 2010. 

Pani Anna Król Pospieszny – Sekretarz Gminy: zaproponowała, aby rozważyć tę sprawę poprzez skierowanie przyjeżdżających autobusów na parking koło szkoły ewentualnie 
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rozmawiać z Panem Kozakiem o umożliwienie wjazdu tym pojazdom na plac w dniu konkursu.
W związku z propozycją przewodniczącego posiedzenia dotyczącą zgłaszania wniosków – głos zabrała: Pani Wiesława Najder: - życzeń może być dużo – ale trzeba mierzyć siły na zamiary. Na razie Pan Wójt w stosunku do Kół Gospodyń zawsze wychodzi z otwartym sercem – jest zawsze pomocny i którekolwiek koło by nie przyszło do niego z prośbą o coś – zawsze na miarę swoich możliwości jest nam w stanie pomóc.

Tak to wygląda.  Nigdy nie było – jest po raz pierwszy, gdy KGW zostały zaproszone na posiedzenie Komisji, która ma możliwość zapoznania się z informacjami ze strony kobiet. My radzimy sobie jak potrafimy do tej pory. Uważam, że na dzień dzisiejszy nie jestem w stanie powiedzieć, że coś tam – bo nie planujemy zbyt dużo. KGW nie ma żadnych dochodów. Chcąc cokolwiek zrobić – to trzeba się „główkować” skąd wziąć pieniądze. Kiedy widzimy, że nie podołamy, przychodzimy, rozmawiamy z Panem Wójtem i zawsze jest jakiś konsensus. Współpraca z Wójtem układa się dobrze.
- Pani Lidia Kozieł – przewodnicząca KGW Rzeczków dodała, że wszystkie powiatowe konkursy wymagają nakładów finansowych.

- Pani Wiesława Najder: konkurs pisanek i palm wielkanocnych jest konkursem najbardziej pracochłonnym, ale za to najładniejszym. Jedynie konkurs ostatkowy nie wymaga środków finansowych – reprezentacja KGW pracuje wyłącznie nad przygotowaniem scenki.                                                                                       

Pani Krystyna Krasoń  Katana:

- z informacji wynika, że 4 koła są afiliowane przy Stowarzyszeniu Ziemi Będkowskiej. O ile wiem, gmina, Pan Wójt i Rada Gminy wspiera te działania Stowarzyszeń i współpracę z nimi. – Są możliwe dotacje celowe dla stowarzyszeń – więc jak taka impreza duża – ogólna jak pisanki i palmy – Koła Gospodyń – te 4 wymienione, które są afiliowane, a może jeszcze inne, zamiast stworzyć stowarzyszenie mogą aplikować o środki, mogą się zwrócić do P. Wójta o dofinansowanie – o dotację celową, która jeszcze ułatwi, chociażby  na wypożyczenie tego wielkiego namiotu socjalno – biesiadnego, żeby się w Prażkach wszyscy pomieścili.
Pani Lucyna Karlińska – przewodnicząca GRK w Będkowie:

- ja mam kontakt z przewodniczącymi gminnych rad KGW w powiecie tomaszowskim i wiem, że różnie bywa ze środkami na działalność KGW w różnych gminach. Kobiety podkreślają, że chcąc przygotować swój udział w jakiejś imprezie robią składki we własnym zakresie, by pojechać na przykład na konkurs powiatowy. Nasze koła takie dotacje celowe ze strony Wójta Gminy otrzymują, a zarobione pieniądze ze sprzedaży mają dla własnej dyspozycji.

Pani Wiesława Najder:

- chcemy promować gminę w czasie różnych imprez kulturalnych, ale robimy to oszczędnie, bo nie sztuka wydatkować duże pieniądze. Można wnioskować o namioty, ale trzeba wiedzieć, że skorzystanie z nich kosztuje, a zasobów finansowych KGW nie posiada, ani tez sponsorów, od których takiej pomocy można byłoby oczekiwać.

Pani Zofia Przywara – Kierownik Zespołu Ludowego „Fajne Babki”:
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- wystąpiła z wnioskiem o zapewnienie lokalu dla potrzeb zespołu -  w remizie nie możemy się spotykać, z uwagi na brak ogrzewania. Poza tym mamy wiele dyplomów, które chcielibyśmy wywiesić.

Pani Lidia Kozieł – przewodnicząca KGW Rzeczków:

- my korzystamy z Sali OSP i we własnym zakresie palimy w piecu , gdy chcemy się spotkać – tez kupujemy węgiel.

Pani Jadwiga Swarbuła – członek Zespołu Ludowego „Ludowiacy od Będkowa”:
- jako zespół spotykamy się raz w tygodniu w domu ludowym w Wyknie , co prawda nie chodzi tutaj o ogrzewanie, ale zapewnienie pomieszczenia dla zespołu w nowo rozbudowanym domu ludowym w Wyknie. Też chcemy wyeksponować  swoje dyplomy wyróżnienia.
Przewodniczący posiedzenia  stwierdził, że ksiądz narzeka, że nie ma chóru kościelnego – czy nie udało by się zorganizować – chodzi o inicjatywę ze strony zespołów ludowych.

Zwrócił się także z prośbą do Pań KGW i Zespołów o oddelegowanie jednej osoby do pracy w komitecie reymontowskim, który w najbliższym czasie zamierza się utworzyć.

Pani Katarzyna Pirek – KGW Drzazgowa Wola:

- chcemy, aby w Drzazgowej Woli założyć stowarzyszenie – obecnie są 23 osoby chętne – dla tej wsi. Odbyliśmy w tym celu spotkanie z udziałem radnych Pani Krystyna Krasoń Katany i Andrzeja Legiezińskiego. Przyjęte zostały następujące propozycje:

- po byłym sklepie – chcemy zrobić pomieszczenie dla młodzieży z dostępem do Internetu,

mini kawiarenką, biblioteką, kącikiem historii lokalnej,

zorganizować plac zabaw kolo Sali OSP,

- ustawić tablicę informacyjną ze wskazaniem szlaku konnego,

- podjąć starania o organizacje święta malwy – w tym celu urządzić ogródki przydomowe – i przeprowadzić konkurs na najładniejszy ogródek we wsi,

- z innych propozycji to: np.: konkurs piękności miss, piknik rodzinny przy okazji święta malwy uczestnictwo w kursach i szkoleniach na temat zasad zdrowego żywienia, prowadzenia gimnastyki korekcyjnej, udzielanie pierwszej pomocy, konkurs na produkt rolny i tradycyjne ozdoby choinkowe, utworzenie strony internetowej oraz utworzenie orkiestry.

Pani Krystyna Krasoń Katana:

- w ramach uzupełnienia wypowiedzi Pani Katarzyny Pirek -  w ostatnim czasie mieliśmy 3 spotkania KGW i mieszkanek Drzazgowa Wola, na których rozważano nad projektem działania, żeby rozruszać KGW, bo rzeczywiście Drzazgowa Wola słabo wypadła. Inicjatywa  dokonania nowej władzy Koła została podjęta – i to ma być forma podjęcia próby założenia stowarzyszenia dla rozwoju tej wsi – na liście znajduje się 21 osób chętnych – mieszkanek wsi. Pomysł i inspiracja jest z innej wsi – wsi jednej czy drugiej, gdzie są zakładane takie stowarzyszenia. Jest tak, że albo grupa się afiliuje przy stowarzyszeniu, albo powołuje swoje stowarzyszenie i pisze projekt i aplikuje o dotację unijną z urzędu marszałkowskiego na projekt dla stowarzyszenia dla rozwoju wsi Drzazgowa Wola i te punkty podane – one się idealnie  wpisują w działalność.  Pomysły są do zrealizowania – na ostatnim zebraniu albo powstanie to stowarzyszenie – więc to będzie organizacja, która przy wsparciu z Rada Gminy, z Panem Wójtem – po uzyskaniu środków – do napisania programu chętnie zaprosimy 
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Lokalna Grupę Działania – Pana Szklarka – który się tymi sprawami zajmuje – dla napisania, wprowadzenia i rozliczenia projektu.
Przewodniczący posiedzenia podsumowując całość wystąpień – podkreślił duży wkład pracy i zaangażowania i życzył powodzenia we wszystkich zamierzonych przedsięwzięciach i podziękował za uwagę.

Na tym protokół zakończono.

Protokołowała:

Józefa Kubala – inspektor                                                           Przewodniczący Komisji

                                                                                                         Krzysztof Pilarski

